

Банк России разработал проект указания «О перечне обязательных для разработки саморегулируемыми организациями в сфере финансового рынка, объединяющими страховые организации, страховых брокеров, базовых стандартов и требованиях к их содержанию, а также перечне операций (содержанию видов деятельности) на финансовом рынке, подлежащих стандартизации в отношении страховых организаций, страховых брокеров» (далее – проект указания).

Планируемая дата вступления в силу – апрель 2017 года.

Документ разработан в соответствии с Федеральным законом от 13 июля 2015 года № 223-ФЗ «О саморегулируемых организациях в сфере финансового рынка».

Проект указания устанавливает перечень обязательных для разработки саморегулируемыми организациями в сфере финансового рынка (далее — саморегулируемые организации), объединяющими страховые организации, страховых брокеров, базовых стандартов и требования к их содержанию. Кроме того, в документе определен перечень операций (содержание видов деятельности) на финансовом рынке, подлежащих стандартизации.

Установленные проектом указания проекты базовых стандартов должны быть разработаны саморегулируемыми организациями, объединяющими страховые организации, страховых брокеров, в соответствии с требованиями, установленными в проекте указания, и представлены на согласование в комитет по стандартам по соответствующему виду деятельности финансовых организаций при Банке России. Базовые стандарты после их согласования комитетом по стандартам направляются на утверждение в Банк России.

Требования Банка России к СРО на страховом рынке затрагивают аспекты эффективного управления активами, капиталом, страховыми резервами и иными обязательствами страховой организации, управления рисками, включая анализ и количественную, финансовую оценку рисков, а также разработку и оценку эффективности методов управления рисками; обеспечение соблюдения страховой организацией требований законодательства Российской Федерации, в том числе нормативных актов Банка России.

Кроме того, требования касаются составления внутренних документов страховой организации, обеспечения достоверности, полноты и своевременности составления и представления отчетности для внешних и внутренних пользователей, обеспечения информационной безопасности деятельности страховой организации, противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, включают оценку эффективности системы внутреннего контроля в компаниях.

Требования распространяются на оценку эффективности работы системы внутреннего контроля, а также на процедуры и методы внутренней оценки эффективности системы внутреннего контроля.

Базовый стандарт защиты прав и интересов физических и юридических лиц — получателей финансовых услуг должен предусматривать минимальный объем предоставляемой финансовой организацией информации неограниченному кругу лиц, в том числе информацию о полном и сокращенном наименовании (при наличии) финансовой организации, о ее месте нахождения, телефон, адрес сайта, номер и дату выдачи лицензии на осуществление страховой или посреднической деятельности.

Также требования предусматривают опубликование для потребителей информации "об органах, осуществляющих полномочия по контролю и надзору за деятельностью финансовых организаций, а также о саморегулируемой организации, объединяющей финансовые организации, членом которой является финансовая организация, о способах подачи обращений в указанные органы; о способах защиты прав получателей финансовых услуг".

Здесь же предполагается опубликование информации о наличии возможности и способах досудебного урегулирования спора, в том числе о процедуре медиации, о перечне осуществляемых страховой организацией видов страхования, о способах и адресах направления обращений (включая жалобы).

Требования распространяются на перечень оказываемых страховым брокером или страховщиком финансовых услуг. Потребителю должна быть предоставлена информация об условиях, на которых может быть заключен договор страхования, включающих: объект страхования, страховые риски, размер страховой премии, условия применения коэффициентов, а также франшизы, форму страхового возмещения и способы определения его размера, порядок осуществления страховой выплаты. Как отмечается в проекте указания, до клиентов должна доводиться информация о страховых тарифах, способе и сроках уплаты страховой премии, последствиях неуплаты или несвоевременной уплаты страховой премии (страховых взносов), размере вознаграждения страхового агента или страхового брокера, о применяемых страховой организацией франшизах и исключениях из перечня страховых событий, а также о действиях получателя финансовых услуг, совершение которых может повлечь отказ страховой организации в страховой выплате или сокращении ее размера, некоторая иная информация.

Действие нормативного акта Банка России будет распространяться на саморегулируемые организации в сфере финансового рынка, объединяющих страховые организации, страховых брокеров.

Предложения и замечания по документу принимаются с 15 февраля 2017 года по 21 февраля 2017 года.

Ранее сообщалось, что в декабре прошлого года статус СРО страховщиков получил Всероссийский союз страховщиков, в феврале статус СРО брокеров получила Ассоциация профессиональных страховых брокеров.

Как прокомментировал порталу Коринс.ру президент ВСС Игорь Юргенс, следование единым стандартам лежит в основе перехода на саморегулирование, целью такого подхода является максимизация возможностей защиты прав потребителей.